

我們的奧運

五环闪耀鸟巢上空的秘密



8月2日,北京奥运会开幕式进行第二次彩排,燃放的焰火绽放在北京上空。 新华社记者 陈晓伟 摄

奥运会开幕式的盛宴让人期待,当晚的焰火燃放表演尤其让人期待。奥运焰火真的能在空中打出造型吗?真的能打出奥运五环造型、2008 张笑脸吗?焰火在空中会是什么样的颜色组合?会有动态组合吗?昨天,记者特别采访了著名烟火专家、南京理工大学化工学院潘功配教授。

怎样燃放特殊造型? 精心编排

对于目前大家提得较多的开幕式上首次用焰火打出奥运五环图案、2008等文字样的说法。"这互开的技术关键就是焰火的空向、定位与艺术造型作为更大,只有发射至空中的艺术造型作为。"潘教授说,只有发射至空位,才可能按设计要求将回案展现在人们的视野中。经过两年多的努力,可此对动态下是兴得已经解决因此,动态下显示奥运五环、2008等字样是没有问题的。

焰火燃放后将如何显示 像?有三种途径。其一:模 板装药获得造型图案。就是 将预定的图案在装药时就排 好,发射后即在空中显示出 来。其二:点阵组合获得造射 组成预定图案。其三是烟解 组成预定图案。其三是烟解 墙,就是引入激光技术,在烟 幕墙上由激光扫描成字形。

有人形容奥运焰火就

是一场视觉盛宴,可为了达到盛宴的视觉效果就需要非常复杂的编排。对此,潘教授解释,对于图案不断变化的矩阵架子烟花,编排与燃放非常复杂,就像用陶瓷烧制的大型山水壁画一样,需要对每块瓷砖进行编号。一样,矩阵架子烟花中的每个药管也需要进行编号。

怎样实现动态造型? 用色彩表达

焰火打到空中后,怎么会呈现动态呢?潘教授介绍说,不同的烟火色彩可以用来表现运动激烈程度,以射击和百米跑为例,这两种运动方式截然不同,使用的色彩就应该有所区别,显然,以红色代表百米跑,而用绿色或是紫色代表射击动作的"静"是比较合适的。

他还解释,以游泳项目 为例,游泳项目是水上项 目,而烟花是火的艺术,水 火不相容,所以场景布置不 可能使用水,但是如果利用 烟来代替水是可以的,自然 也能够给人以水的感觉。

有哪些科技创新亮 点?三个方面

潘教授认为烟花科技的 创新亮点主要体现在以下三 个方面:新材料的应用,新品 种的研发与新技术的使用。

新材料的应用突出的 是安全环保。近年来,国内 已开发研究出了不少经济 适用和安全环保的新材料。 材料科学革命诞生出的纳 米材料,用于烟花的呼声也 越来越高。无烟烟花一直是 焰火科技的难点,但一旦研 究成功将是烟花科技的一 项重大突破。新技术的使用 是提升传统烟花产业最为 关键的。本次焰火燃放将采 用空气发射技术、膛压发射 技术,并采用数码点火控制 系统进行控制。这些技术的 使用极大地提高了焰火燃 放的科技含量。南京理工大 学在与浏阳的合作中,就有 烟花综合燃放控制技术,采 用了计算机技术,以实现了 智能化的远程控制燃放。

通讯员 南理萱 实习生 夏静娴 快报记者 谢静娴



拉萨路小学 王辰昊

费德勒

费德勒训练前 陪女友购物

奥运村国际区昨天 下午迎来了"瑞士天王" 费德勒。

根据安排,下午3点 费德勒将在网球场开始 训练,趁着训练前的空闲 时间,费德勒和女友米尔 卡来到奥运村国际区购 物。"你有什么想买的东 西吗?"有记者问。"不, 我只是随便看看,米尔卡 会买的。"费德勒回答。 因为不停有人提问,费德 勒干脆停下脚步,跟其他 运动员闲聊起来,同时有 - 搭没一搭地接受旁边 记者采访。而米尔卡远离 人群开始购物。据了解, 她总共购买了两千多元 人民币的物品。

捷报奥运联盟记者 徐显强 快报特派记者吕 远(发自北京)

性感"超短裤" 困扰美国男排

新华社北京8月5 日奥运专电(记者 易凌 史春东) 世界男排联元 京奥运,这群帅小伙要 打出好成绩,首先应 拉明阿题是尽快适应的 的正式队服,其中包括 一条让大多数队员 不得的'超短裤"。

上世纪九十年代, 国际排联对运动队队服 进行改革,在新规定的 要求下,各队宽大的队 服逐渐变得短小贴身, 更为"性感"。许多运动 队因为抵制新队服而受 到国际排联的惩罚。

为了防止走光,身 高马大的美国队员们 只好在运动裤里面再 穿上一条紧身裤打底。

梦八不在状态 小胜澳大利亚

美国男篮昨晚在 上海以87:76 击败子 澳大利亚,热身·韦败。德怀恩·韦等 拿下梦八最高的22 分,勒布朗·詹姆斯市 了16分,科比·布莱恩特13分,科比·梅罗·安东尼12分。

首节梦八表现平平,第二节开始把比分拉开。上半场为比,第二节分分。第四节时,澳大利亚曾将差距缩小到4分。后因实力不济,以11分的差距落败。

梦八以全胜的战绩结束热身,现在只等 10 日奥运首战对中国队的比赛。 吴哥

奥运马匹待遇堪比"外国元首"

奥运会马术比赛规定:马术比赛中马匹的利益高于骑手和马主

马匹运输

警车开道堪比"外国元首"

目前已经运抵香港的 133 匹马中,无一出现伤亡情况。"这是非常了不起的事情。"常伟向记者表示。

马匹的运输是一个重要的环节。首先是飞机的运输。在这个环节中,负责此次奥运会马匹空中运输的是专业,比如为了在飞行中尽可能让马匹感制员也参与进来,帮助选择一条没有急转弯的飞行路线。

在运输马匹的飞机抵达香港后,香港赛马会的高据赛马会的高据赛马会的高据赛马会的高据赛马会政务经理黄明熙产过长男匹运输的司机与发展,平均年资为15年。赛马车长5.5米,宽2.3米,每辆每次可运载9匹马。据介绍,马匹受惊而挣扎时,可能会把自己的腿踢断,严重者还可能心

机开车都会非常小心,并且要跟马夫配合好,时刻留意马匹的情况。为了避免马匹因环境变化而情绪紧张,导致碰撞受伤,所有运马车的马格内均铺上了防撞软垫、防踢橡胶板等。另外,马格内还设有空调设备,温度调节至21摄氏度。马格内设有工作人员座位,方便沿途照顾马匹。

"马匹运输过程的架势就像是外国元首来访。"一位业内人士夸张地向记者介绍。马匹从国外乘坐专门运输马匹的货机抵达香港后,会在最快的时间内被装入运马车,然后运抵位于沙田的空调马房。在整个运输过程中,媒体无法近身采访,整个过程都是警车开道,一路上可谓戒备森严。

马厩饲养 六星级马厩比写字楼还舒服

奥运马术比赛场地设立了 334 个全空调马厩,24 小时运 转。经兽医研究,马匹最适合起 居的体温是 23 摄

匹受惊而挣扎时,可能会把自 氏度,因此每个己的腿踢断,严重者还可能心 马厩都会保证将 跳加速,引起心脏病。所以司 温度保持在 23 摄 氏度。奥马委媒体部经理叶田森对此作了一个有趣的对比: "香港政府部门的写字楼温度被控制在26摄氏度,可见马匹的环境比公务员还要好。"

为了给马匹建造最舒适的"家",马厩还有许多特别的设计:特别高的楼底设计可确保更理想的空气流通,内置的风扇可为马匹消暑;自动饮水槽方便马匹自行饮水。

为马匹提供降温的"新式武器"是两座很大的降温站,降温站不仅提供冰雾,还配有专门的水枪,护理人员可以一边用冰水喷洒马匹,一边再用刮子将马匹身上的冰水刮走。"刮一次,就带走一次热量,很快就能将马匹的体温降下来。"护理人员说。

规则修改 缩赛道降难度确保安全

根据最新消息,在奥运会中最为危险的马术三项赛越野赛中,赛事组织方已经根据实际情况将赛道长度和难度作了调整。原来规定的5700米赛道缩短为5000米,一个上坡也作了变更,骑手

现在可以不过这个上坡。这样做的目的就是为了不让马匹因为太过剧烈的运动而造成伤害。

为了确保马匹在越野赛中的安全。比赛场地"双鱼河"赛场在比赛期间将有数千名工作人员参与,整个赛场将分为6个区段,24 道障碍前都有裁判,救护车随时待命。赛事组织方还为总裁判长增设了15只"眼睛"——负责赛事直播的摄像头,这样总裁判长可以坐在控制室内遍览庞大赛场的所有细节,准确判断骑手和马匹的状况,如果发现哪匹马的状况不好,有可能危及到马匹生命健康,裁判长随时可以向骑手亮出红牌,将骑手罚下。

奥运会马术比赛的总章程明确规定:马术比赛中马匹的利益高于骑手和马主。可以说,以马为本是奥运会马术比赛的宗旨。和马术打了十年交道的常伟对马术和马术文化有着十分深刻的理解,"万一出现特殊情况,别人会跑,但是马主,骑手和马夫绝对不会跑。"常伟说,"不懂马术的人一般不会理解这种感情,马匹对他们来说,比他们的命还重要。"

张顺亭



马术向来被

视为贵族运动,

马术在欧洲-